

业界 观察

# 上海滑稽戏的发展困局

何功全



王汝刚(左)与李九松表演的上海滑稽戏《爱心》 胡平摄



周立波的“海派清口”演出上海火爆

今年年初，上海滑稽演员周立波的“海派清口”《笑侃三十年》在上海演出30场，收入突破600万元，创造了上海几年来曲艺类剧场演出的票房“奇迹”；近日，“吴天越地乐翻天”滑稽演唱专场在上海兰心大戏院上演，无锡市滑稽剧团和杭州滑稽艺术剧院携其优秀节目参加演出，这是自上世纪80年代以来，江浙沪三地滑稽剧团在同一个舞台上亮相。上海滑稽戏演出虽红火，但掩饰不住热闹下的发展困局，如何在变化了的市场中重现滑稽戏的繁荣，已成为近来滑稽演员及专家都在悉心揣摩和思考的事情。

## 现状：电视上火 剧场里冷

上海的语言类剧种原本具有很好的群众基础，但是现在演员们更热衷于在电视上与观众见面，剧场内的演出却很冷清，这使得上海滑稽戏处于比较尴尬的境地。

兰心大戏院负责人说，目前只有周立波的“海派清口”演出最火，其他滑稽剧团有时也在戏院演出，“上座率如果有周立波的一半就算好的了。”与此同时，由滑稽演员出演的上海方言喜剧一部接一部，在电视荧屏上播出后，收视率一路攀升。

谈起近年来滑稽戏演员的频

频“触电”，喜剧表演艺术家严顺开认为，如今娱乐品种日趋多样化，滑稽戏不景气，这是促使滑稽演员频频“触电”的原因之一。但滑稽戏的根基在舞台上，舞台表演和电影、电视表演有相通之处，又有不同之处。“舞台上的表演必须一次成功，一次演好，这就要求演员踏实敬业，丢弃浮躁，靠平时积累的扎实功夫，靠天长日久的舞台磨练。如果本末倒置，将本行扔掉，只是一味想出名，争上镜、急功近利，那决计成不了观众喜爱的好演员，也不可能创作出大家喜爱的作品来。”严顺开说。

滑稽剧作家徐维新认为，有有人说演出票价太高，不过这并非问题的关键，观众即使买门票进剧场，也未必能看上好戏，因为演戏的人都上电视节目了。“这很好理解，上了电视，名利就来得快，有了名再接演出，身价也不一样了。”徐维新说，他曾亲耳听到某滑稽演员这样传授成功秘诀，“要在电视上混个脸熟就行”。

热衷于一头，必然冷落了另一头。徐维新认为，这直接导致的结果是，演员荒废了基本功训练，荒废了创作。

谈起近年来滑稽戏演员的频

## 创作：离生活太远

谈起上海滑稽戏的现状，专家们都表示，最大的问题并不是缺少好演员，而是缺乏好本子——现在不少滑稽戏的噱头离现代社会太远，从而导致年轻观众的流失。

上海大学文化发展研究中心主任邓朴初称：“我曾带孩子去看滑稽戏，但是他们都表示听不懂、没兴趣，这是因为滑稽戏原有的喜剧手段陈旧了。”

据了解，目前活跃在滑稽舞台上的还是80年代走红的那些演员；而自80年代中期至今，一些滑稽剧团还在走“定向创作”的路子，即为某个部门专门创作一个剧本，去单位包场演出，根本没有针对市场的好剧本出现。许多滑稽戏老段子已经过时，没什么效果，新段子又离生活太远，由此造成演出死不掉，活不下去。“开始走市场经济了，滑稽戏却用计划经济的形式养活自己。”徐维新说。

严顺开指出，上海滑稽界长期以来存在的小富即安心态，也造成了目前缺少大师、缺少拳头产品的局面，“一些笑星感觉上海的市场蛮大蛮好了，不要让自己太累了。于是没了创新，翻来覆去

纳兰性德。经多方协力，吴兆骞终被放归，但绝境归来的吴兆骞已经形神两异。编剧郭启宏表示，该剧的主题是通过吴兆骞的异化诠释宽容的精神，以历史鉴证事实。据饰演顾贞观的冯远征介绍，自2月份建组排练以来，剧组全程从中央戏剧学院请来了教授古典礼仪的老师，培训他们关于请安、行大礼、作揖等标准动作。谈及表演，冯远征说：“这次的表演既有古人的形式感，也有生活常态，多一点少一点都不行，分寸不好把握。”

## 北京人艺推出历史剧《知己》

本报讯（记者马进）北京人艺三幕历史剧《知己》将于4月25日至5月7日在北京首都剧场首演。导演任鸣表示，该剧是人艺建院以来首部“纯清宫戏”，与过去排演的《蔡文姬》等古装戏不同，这次表现手法将探索一种新古典主义，既要有清宫戏的语言风格，又不能戏曲味太重。

《知己》讲的是清初科场案的罹难者吴兆骞被流放宁古塔，顾贞观为营救好友屈身坐馆明珠府。顾贞观为此所写的情书《金缕曲》深深感动了名士

严顺开指出，上海滑稽界长期以来存在的小富即安心态，也造成了目前缺少大师、缺少拳头产品的局面，“一些笑星感觉上海的市场蛮大蛮好了，不要让自己太累了。于是没了创新，翻来覆去

纳兰性德。经多方协力，吴兆骞终被放归，但绝境归来的吴兆骞已经形神两异。编剧郭启宏表示，该剧的主题是通过吴兆骞的异化诠释宽容的精神，以历史鉴证事实。据饰演顾贞观的冯远征介绍，自2月份建组排练以来，剧组全程从中央戏剧学院请来了教授古典礼仪的老师，培训他们关于请安、行大礼、作揖等标准动作。谈及表演，冯远征说：“这次的表演既有古人的形式感，也有生活常态，多一点少一点都不行，分寸不好把握。”

《知己》讲的是清初科场案的罹难者吴兆骞被流放宁古塔，顾贞观为营救好友屈身坐馆明珠府。顾贞观为此所写的情书《金缕曲》深深感动了名士

严顺开指出，上海滑稽界长期以来存在的小富即安心态，也造成了目前缺少大师、缺少拳头产品的局面，“一些笑星感觉上海的市场蛮大蛮好了，不要让自己太累了。于是没了创新，翻来覆去

纳兰性德。经多方协力，吴兆骞终被放归，但绝境归来的吴兆骞已经形神两异。编剧郭启宏表示，该剧的主题是通过吴兆骞的异化诠释宽容的精神，以历史鉴证事实。